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У кра са ві ку 2017 го да на ба зе Дзяр жын-
ска га ра ё на на мі бы ла вы ву ча на работа ор-
га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
Мін скай воб лас ці па ўклю чэн ні ў гас па дар-
чы аба рот ня вы ка ры ста най і не эфек тыў на 
вы ка ры ста най ма ё мас ці, якая зна хо дзіц ца ў 
ка му наль най улас нас ці. Удзель ні кі на ра ды 
прый шлі да вы сно вы аб не аб ход нас ці зме-
ны за ка на даў ства, якое рэ гу люе ма ё мас ныя 
ад но сі ны. Мы на кі ра ва лі свае пра па но вы ў 
Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. І ха чу ад зна чыць, што нам уда ло ся 
зру шыць пы тан не з мёрт вай кроп кі. Пра па-
но вы ўлі ча ны пры пад рых тоў цы пра ек таў 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў.

— Ня даў на ў Па ста вах ад бы ло ся 
су мес нае па ся джэн не Са ве та па ўза-
е ма дзеянні ор га наў мяс цо ва га са ма-
кі ра ван ня і Праў лен ня Бел ка ап са ю за, 
пры све ча нае па вы шэн ню якас ці аб-
слу гоў ван ня сель ска га на сель ніц тва. 
Як уза е ма дзе ян не мяс цо вых ор га наў 
ула ды і спа жыў ка а пе ра цыі мо жа вы ра-
шыць праб ле мы за ня тас ці, па вы шэн ня 
ўзроў ню жыц ця лю дзей?

— Пад час на вед ван ня ганд лё вых аб' ек-
таў і пра мыс ло ва-пе ра пра цоў ча га комп-
лек су Па стаў ска га ра ё на па ды ма лі ся пы тан-
ні, якія да ты чац ца вы ка нан ня да ру чэн няў 
Прэ зі дэн та па па ляп шэн ні фі нан са ва га ста-
ну прад пры ем стваў Бел ка ап са ю за, па вы-
шэн ні іх эфек тыў нас ці і да ступ нас ці па слуг 
для лю дзей. Сён ня пер ша чар го вая за да ча 
спа жы вец кай ка а пе ра цыі і ўсіх яе струк-
тур ных пад раз дзя лен няў — ак тыў ны ўдзел 
у фар мі ра ван ні да ход най част кі бюд жэ ту 
свай го рэ гі ё на. Спа жыў ка а пе ра цыя за клі-
ка ная стаць па ся рэд ні кам па між вы твор цам 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі і рын кам. 
Трэ ба ства раць но выя пра цоў ныя мес цы, 
ад кры ваць цэ хі пе ра пра цоў кі, вы пус каць 
пра дук цыю з да баў ле най вар тас цю.

Удзель ні кі па ся джэн ня прый шлі да дум кі, 
што ў ар га ні за цый спа жыў ка а пе ра цыі ёсць 
вя лі кі рэ сурс. На прык лад, за куп ка сель ска-
гас па дар чай пра дук цыі — важ ны склад нік 
дзей нас ці спа жыў ка а пе ра цыі. Яна заў сё ды 
зай ма ла ся пы тан ня мі за ку пак сель ска гас-
па дар чай пра дук цыі там, дзе яна ма ец ца з 
ліш кам, і рэа лі за цыі там, дзе яе не да стат-
ко ва. І гэ та вель мі важ на, бо па ста тыс ты-
цы да ход сям'і, якая пра жы вае ў сель скай 
мяс цо вас ці, на 13,7 % скла да ец ца з па ступ-
лен няў ад аса біс тай пад соб най гас па дар-
кі, на 9,8 % — з на рых тоў чай дзей нас ці. 
У сель скай мяс цо вас ці да хо ды на сель ніц-
тва не вя лі кія, і такая кры ні ца за роб ку, на ла-
джа ная ар га ні за цы я мі спа жыў ка а пе ра цыі, 
вель мі ад чу валь ная для сель скіх жы ха роў. 
У гэ тую ра бо ту вар та так са ма ўклю чыц ца 
і мяс цо вым ор га нам ула ды, пра во дзіць 
тлу ма чаль ную ра бо ту з на сель ніц твам, бо 
17,2 % сель скіх жы ха роў не ве дае, што ліш кі 
пра дук цыі за куп ляе Бел ка ап са юз. І на рых-
тоў шчы кі па він ны больш ак тыў на іс ці да 
лю дзей. Ча сам склад ва ец ца сі ту а цыя, што 
ча ла век, які вы га да ваў сваю пра дук цыю, і 
ра ды яе пра даць ар га ні за цыі ка а пе ра цыі, 
але тэ ры та ры яль на та кой маг чы мас ці ў яго 
ня ма. Гэ та, у тым лі ку, ад но з ра шэн няў 
праб ле мы за ня тас ці на сель ніц тва.

— На пя рэ дад ні вы ба раў у мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
што вы ха це лі б па жа даць кан ды да там 
у дэ пу та ты і іх вы бар шчы кам?

— Кан ды да там у дэ пу та ты, вя до ма ж, 
жа даю быць абра ны мі. Але ў той жа час 
ха чу даць па ра ду. Будзь це сум лен ны мі са 
сва і мі вы бар шчы ка мі. Не трэ ба да ваць ня-
збыт ных абя цан няў, лепш на стро іц ца на 
плён ную ра бо ту.

Вы ба ры ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў — 
вель мі важ нае і ад каз нае ме ра пры ем ства 
дзяр жаў на га ўзроў ню. Спа дзя ю ся, што ўсе 
вы бар шчы кі пра явяць гра ма дзян скую ак-
тыў насць і пра га ла су юць за са мых год ных 
сва іх прад стаў ні коў. Бо за да ча ў нас усіх 
ад на — сва ёй пра цай ства рыць умо вы для 
год на га жыц ця ў ста біль най эка на міч на 
раз ві той кра і не.

Гу та ры ла На тал ля БІ ТЭЛЬ.

ХТО ЁН — 
АБРАН НІК 
НА РО ДА?

Воль га КЛІ МО ВІЧ, 
г. Ві цебск, апе ра тар 
элект рон на га 
на бо ру і вёрст кі 
ка му наль на га ўні тар на га 
прад пры ем ства:

— Доб ра га дэ пу та та я ба чу 
аду ка ва ным, ка му ні ка бель-
ным, та кім, які ўмее хут ка 
пры маць ра шэн ні. На род-
ны абран нік па ві нен быць 
здоль ны ад стой ваць ін та-
рэ сы і пра вы лю дзей. Бо га-
лоў нае — умець па чуць, а не 
прос та слу хаць.

На конт праб ле мы, якая, 
на мой по гляд, па тра буе 
ўва гі. Як ма ці ма лень ка га 
дзі ця ці, мя не хва люе ад сут-
насць аў то бус на га пры пын-
ку на ву лі цы Кар ла Марк са. 
Ме на ві та аў то бус на га, та му 
што ў на прам ку вак за ла спы-
ня юц ца толь кі марш рут ныя 
так сі, у якіх з дзі ця чай ка-
ляс кай, зра зу ме ла, не ўціс-
неш ся.

Ма рыя КА ТО ВІЧ, 
ганд лё вы прад стаў нік 
кам па ніі Estel:

— Дэ пу та та, за яко га я ха-
це ла б ад даць свой го лас, 
ба чу ма ла дым су час ным 
ча ла ве кам 30—35 га доў, які 
да та ко га ўзрос ту ўжо зай-
мае кі ру ю чую па са ду — гэ та 
бу дзе свед чыць аб яго мэ та-
на кі ра ва нас ці і пра ца здоль-
нас ці. Зра зу ме ла, з вы шэй-
шай аду ка цы яй, пры чым пе-
ра ва гай бу дзе эка на міч ная 
спе цы яль насць, бо ўмен не 
кам пе тэнт на рас па ра джац ца 
бюд жэт ны мі срод ка мі — ад-
на з га лоў ных за дач дэ пу та-
та. Гэ ты ча ла век аба вяз ко ва 
па ві нен быць ад каз ны і сум-
лен ны. Да та го ж, ха це ла-
ся б, каб ён шчы ра ве рыў у 
знач насць сва ёй мі сіі і з усіх 
сіл імк нуў ся зра біць жыц-
цё лю дзей да ру ча най яму 
акру гі леп шым. Па ра бо це я 
шмат ча су пра вод жу за ру-
лём, та му мя не не па ко іць 
стан да рог. А ён, ня гле дзя-
чы на тое што ў Бе ла ру сі на 
гэ та не пры ня та скар дзіц ца, 
вы му шае жа даць леп ша га. 
У нас у два ры буй ную яму, 
ня гле дзя чы на шмат лі кія 
скар гі, не ла та юць ужо ме-
сяц! Яшчэ ад но пы тан не, ак-
ту аль нае і для ста лі цы, і для 
ін шых на се ле ных пунк таў — 
ад сут насць пля цо вак для 
вы гу лу жы вёл. Так са ма мін-
ча н тур буе ра бо та па лі клі нік: 
не так даў но ў на шым ра ё не 
ад кры лі но вую, а вось мно гіх 
вуз кіх ура чоў-спе цы я ліс таў 
так і не на бра лі...

Але на ЛО БАЧ, 
на стаў ні ца, аг. Даб ра во ля 
Свіс лац ка га ра ё на:

— Я ду маю, што бу ду чы 
дэ пу тат па ві нен быць ча ла ве-
кам з ак тыў най жыц цё вай па-
зі цы яй, га то вым дзей ні чаць 
«тут і ця пер», су пра цоў ні чаць 
з роз ны мі «сла я мі» на сель-
ніц тва. Ён па ві нен сва бод-
на кан так та ваць і з прос тым 
пра цоў ным ча ла ве кам, і з 
кі раў ні ком вя лі кай ар га ні за-
цыі. Свай му дэ пу та ту я пра-
па на ва ла б звяр нуць ува гу 
на па ляп шэн не транс парт-
ных зно сін па між ма лень кі-
мі вёс ка мі і ра ён ным цэнт-
рам. Доб ра бы ло б у на шай 
мяс цо вас ці ад крыць но выя 
кавярні, улад ка ваць мес цы 
для ад па чын ку мо ла дзі.

С
а май пер шай на вы бар чы ўчас так 
у вёс цы Вiс ты чы Брэсц ка га ра ё на 
прый шла пен сi я нер ка Ган на Шэй да. 

Аказ ва ец ца, Ган на Iль i нiч на заў сё ды 
пра яў ляе гра ма дзян скую ак тыў насць 
i пры хо дзiць ра ней за ўсiх. «Жы ву блiз ка, 
на вош та ад клад ваць на апош нi дзень?» — 
рас тлу ма чы ла вы бар шчы ца.

Тым i ад роз нi ва ец ца вяс ко вы вы бар чы пра-
цэс ад га рад ско га, што чле ны ка мi сii i вы бар-
шчы кi ве да юць ад но ад на го. Стар шы ня ка мi-
сii Але на Ма коў ская ка жа, што Ган на Iль i нiч на 
вель мi аба вяз ко вы ча ла век, але апош нiм ча-
сам яе пад во дзiць зда роўе. Ка лi са ма ад чу ван не 
трош кi леп шае, для жан чы ны гэ та на го да вый сцi 
ў лю дзi. Мяс цо выя жы ха ры пры хо дзяць ад даць 
га ла сы, але па спя ва юць аб мер ка ваць i ню ан сы 
ву лiч на га асвят лен ня, i вяс ко выя свя ты, i стан 
да рог на но вых ву лi цах. Так, за га дзi ну на вы-
бар чым участ ку да вя ло ся, на прык лад, па чуць, 
што не ўсе за да во ле ны пра вя дзен нем ра ён на га 
свя та «Вiс тыц кi яб лык». Апош няе трэ ба рас тлу-
ма чыць. У Вiс ты чах зна хо дзiц ца сель ска гас па-
дар чае прад пры ем ства «Аг ра-сад «Свi та нак». 
Ад ным з кi рун каў ААТ з'яў ля ец ца вы твор часць 
яб лы каў, i ўжо не каль кi га доў за пар у жнiў нi тут 
пра вод зяць ад па вед нае ра ён нае свя та. «Вiс тыц-
кi яб лык» стаў свя там для ўся го ра ё на, а вось 
дзень вёс кi пра во дзiць пе ра ста лi, i яго ў нас 
ця пер ня ма», — ка жуць вы бар шчы кi. Вось вам 

i пы тан не для се сii но ва га склi кан ня мяс цо ва-
га Са ве та. Да рэ чы, з са ма га па чат ку вы бар чай 
кам па нii ў До ме куль ту ры па явi ла ся скрын ка 
для на ка заў вы бар шчы каў. Мо жа, i гэ ты ўжо 
атры маў нех та з кан ды да таў?

Люд мi ла Пет ру чук, шмат дзет ная ма цi, нi я кiх 
праб лем не агуч ва ла, — хут ка пра га ла са ва ла i 
па бег ла па спра вах, ска заў шы, што на вы хад ныя 

ў iх за пла на ва ная па езд ка. За ня ты мi вы хад-
ны мi рас тлу ма чыў да тэр мi но вае га ла са ван-
не i Дзмiт рый Плат нiц кi. Ма ла ды спе цы я лiст, 
вет у рач мяс цо вай гас па дар кi, пра цуе ня даў на. 
Для сям'i атры маў до мiк у вёс цы. Проз вi шча 
Дзмiт рыя да вя ло ся за нес цi ў да дат ко вы спiс, 
бо ён за рэ гiст ра ваў ся ад нос на ня даў на.

Але на Ма коў ская хут ка за паў няе да ку мен-
ты — ча ла век яна во пыт ны, у ка мi сi ях удзель нi-
чае шмат га доў. Але на Ле а нi даў на бiб лi я тэ кар, 
мно гiя з яе вы бар шчы каў з'яў ля юц ца чы та ча-
мi. Рас каз ва ла, што ў пер шы дзень да тэр мi-
но ва га га ла са ван ня адзiн з вяс коў цаў пры нёс 
здаць кнi гi, яго за пра ша лi зай сцi i на ўчас так. 
Але ча ла век за пя рэ чыў, ска заў, што пры вык 
ха дзiць на вы ба ры ў дзень га ла са ван ня.

— I гэ та яго пра ва, — за зна чае стар шы ня 
ка мi сii. — Мно гiя са праў ды ўспры ма юць дзень 
вы ба раў як свя та яшчэ з са вец кiх ча соў. Ёсць у 
нас цу доў ны ча ла век, бы лы пе да гог, 93-га до вая 
Нi нэль Ан то наў на На ву мен ка. Яна пры хо дзiць 
ме на вi та ў дзень вы ба раў, усiх вiн шуе з гэ тай па-
дзе яй, ста ра ец ца ўба чыць па бо лей ад на вяс коў-
цаў. Акра мя пры ез джых, усе яе бы лыя вуч нi, яна 
вы кла да ла ў шко ле род ную мо ву i лi та ра ту ру.

Воль га Дро бы ша ва, член участ ко вай вы бар-
чай ка мi сii, да да ла, што ў ня дзе лю па е дзе са 
скрын кай у ад да ле ныя вёс кi. «Мно гiя па жы лыя 
лю дзi вель мi ча ка юць нас, ба буль кi на дзя ва юць 
свя точ ныя хус тач кi i з ран ку вы гляд ва юць у вок-
ны. Вы яз ныя скрын кi га то выя — вунь ста яць!» 
А скрын кi для га ла са ван ня на ўчаст ку праз рыс-
тыя. Су пра цоў нi ца дзi ця ча га сад ка Ва лян цi на 
Ску ла вец за поў нi ла бю ле тэнь вель мi хут ка. 
Бы ло бач на, што Ва лян цi на Ула дзi мi ра ўна за-
га дзя ве да ла, за ка го i як га ла са ваць. У Брэсц кi 
аб лас ны Са вет у гэ тай акру зе ба ла ту ец ца два 
кан ды да ты, у ас тат нiх — па ад ным.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ.

ДА ТЭР МI НО ВА!

I скрын ка для на ка заў
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Член ка мi сii Воль га ДРО БЫ ША ВА 
i вы бар шчы ца Ва лян цi на СКУ ЛА ВЕЦ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Трое сту дэн таў, якiя ву чац-
ца на аў та трак тар ным фа куль-
тэ це па спе цы яль нас цi «транс-
парт ная ла гiс ты ка», прый шлi ў 
пункт га ла са ван ня ра зам. Але-
на Ба нi на з Са лi гор ска i Iван 
Нi ка ла ен ка з Ма зы ра сё ле та 
спра бу юць ся бе ў ро лi вы бар-
шчы каў упер шы ню. А вось 
ма ла дзе ча нец Iван Ка рыць ка 
ўжо га ла са ваў на пар ла менц-
кiх вы ба рах паў та ра го да та му. 
Ця пер ма ла ды ча ла век га во-
рыць з сяб ра мi з ве дан нем 
спра вы, яшчэ раз тлу ма чыць, 
як i што трэ ба ра бiць.

Пы та ем ся, цi ве да юць яны, 
чым зай ма юц ца дэ пу та ты мяс-
цо вых Са ве таў. У ад каз ма ла-
дыя лю дзi ўпэў не на кi ва юць.

— Па ляп ша юць... — па чы-
нае раз ва жаць Але на, — ... 
гра мад скае i куль тур нае жыц-
цё на ша га го ра да, — за кан чвае 
фра зу Iван.

Вы бар зра бiць бы ло не 
цяж ка: звест кi пра кан ды да таў 
вы ву чы лi за га дзя —iн фар ма-
цый ныя пла ка ты звяр та юць на 
ся бе ўва гу. Юныя вы бар шчы кi 
лi чаць, што га лоў нае — гэ та са-
ма прэ зен та цыя. А «га во раць» 
за ча ла ве ка i яго аду ка цыя, 
i па са да, i на ват фа та гра фiя.

Пра тое, якiя зме ны да леп-
ша га па трэб ны аса бiс та iм, 
ма ла дыя лю дзi да юць ад каз 
прак тыч на не за дум ва ю чы ся. 
Га лоў ных пунк таў уся го два: 

па леп шыць умо вы пра жы ван-
ня ў iн тэр на це i зра бiць пра езд у 
гра мад скiм транс пар це — хоць 
бы ў аў то бу се — бяс плат ным. 
Ця пер на гэ та вы дат коў ва ец ца 
знач ная част ка сты пен дыi.

А як на конт та го, што вар та 
бы ло б па леп шыць у iх род-
ных га ра дах? «Са лi горск — го-
рад ма ла ды, та му гла баль ных 
праб лем там ня ма», — лi чыць 
Але на. «А Ма зы ру вель мi па-
шан ца ва ла з го ра даў тва раль-
ным прад пры ем ствам, так што 
сi ту а цыя зу сiм ня дрэн ная», — 
да дае Iван. А вось Iван з Ма ла-
дзеч на на стро е ны не на столь кi 
ап ты мiс тыч на: у гэ тым на се ле-
ным пунк це ўжо даў но вост ра 
ста iць пы тан не з пра цоў ны мi 
мес ца мi, якое не аб ход на вы-
ра шыць у най блi жэй шы час. 
«Так, — пад хоп лi ва юць ад на-
курс нi кi. — У цэ лым гэ та для 
ўсёй кра i ны важ на, не аб ход на, 
каб у лю дзей бы ла пра ца i каб 
яна да стой на аплач ва ла ся».

Па сло вах стар шы нi ўчаст-
ко вай ка мi сii № 39 Са вец ка га 
ра ё на г. Мiн ска Мi ха i ла ЖУ-
ЛЕ ВI ЧА, асноў ны па ток вы бар-
шчы каў ча ка ец ца як раз пад час 
да тэр мi но ва га га ла са ван ня. 
Стар шы ня ад зна чае, што сё-
ле та сту дэн ты пра яў ля юць 
ся бе вель мi ак тыў на. На даць 
па дзеi свя точ ную афар боў ку 
да па ма гае ан самбль на род ных 
iн стру мен таў, якi вы сту пае ў хо-
ле. А на ня дзе лю за пла на ва ны 
тур нiр па шах ма тах i бу фет, у 
якiм бу дзе прад стаў ле ны шы-
ро кi асар ты мент пры сма каў.

Сам Мi ха iл Iва на вiч так са ма 
збi ра ец ца пра га ла са ваць да-
тэр мi но ва. Пер шае, з чым ён 
звяр нуў ся б да абра на га дэ-
пу та та, — улад ка ван не больш 
зруч на га пе ша ход на га пе ра хо-
да не па да лёк ад свай го до ма ў 
мiк ра ра ё не Су ха ра ва. На дум-
ку стар шы нi ка мi сii, па чы наць 
вы ра шаць гла баль ныя пы тан нi 
трэ ба з ма ло га.

Да р'я КАС КО.

ВЯЛІКІЯ МЭТЫ 
ПАЧЫНАЮЦЦА З МАЛЫХ

На спе ла не аб ход насць 
ства рэн ня дак лад най сіс-

тэ мы ўза е ма дзе ян ня вы ка-
наў чай ула ды з дэ пу та та мі, 
якая бу дзе на кі ра ва на на 
раз віц цё эка но мі кі кан крэт-
на га рэ гі ё на.
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